Сучасна система освіти для осіб з вадами слуху: стан, проблеми, перспективи

Для осіб з вадами слуху у нашій країні створена державна система освіти, яка пройшла тривалий шлях у своєму становленні та розвитку. На сучасному етапі дана система в основному відповідає структурі освіти, визначеній Законом про освіту в Україні.

В Україні створено систему спеціальних навчально-виховних закладів для одержання певного освітнього рівня глухих і слабочуючих. На даний час це школи для глухих, школи для слабочуючих дітей, спеціальні дошкільні заклади, в яких діти з порушеннями слухової функції дотримуються принципу неперервності, здобувають відповідний освітній рівень, у подальшому і певний рівень професійно-трудової підготовки. 

Наявні досягнення і здобутки на кожному етапі навчання даної категорії дітей і підлітків. Водночас життя ставить все нові й нові вимоги. Насамперед це стосується створення умов для реалізації неперервної освіти осіб із вадами слуху. У загальних рисах їх можна визначити так: удосконалення процесу навчання різних вікових категорій з метою максимального їх розвитку та забезпечення належної наступності і взаємозв'язку між окремими складовими неперервної освіти.

Первинною ланкою в структурі освіти є дошкільна освіта, яка має виняткове значення для розвитку дітей дошкільного віку загалом і особливо дітей з ураженням слухової функції. Першочерговим завданням є вчасна організація педагогічної роботи з дітьми. Своєю чергою, це залежить від своєчасного виявлення порушень слуху за допомогою сучасних діагностичних методів і правильної оцінки стану слухової функції.

На етапі дошкільного виховання закладаються основи для повноцінного формування особистості дитини з вадами слуху. Тому забезпечення раннього навчання і виховання таких дітей є першочерговим завданням, від розв’язання якого суттєво залежить результативність навчально-виховної роботи на наступних етапах.

Завданням дошкільного виховання є: різнобічний гармонійний розвиток і виховання дітей в процесі систематичної корекційно-виховної роботи; попередження, корекція аномального розвитку глухих і слабочуючих; охорона і зміцнення їх здоров'я; підготовка до навчання в школі. Важливим завданням цього періоду є також практичне оволодіння нечуючою дитиною різними засобами спілкування, в тому числі словесним мовленням, жестовою мовою, розвиток слухового сприймання, пізнавальної активності, виховання культури поведінки, фізичний розвиток та моральна орієнтація, започаткування основ трудового виховання.
Наявність дошкільних відділень (груп) при школах-інтернатах дає можливість забезпечити наступність у навчанні дітей та посилює відповідальність педагогічного колективу за якість їхньої підготовки до навчання у 1-му класі.
Найвагомішою складовою неперервної освіти є загальна середня освіта. Основним навчальним закладом є спеціальна загальноосвітня школа-інтернат (школа, клас) для дітей з вадами слуху, яка виконує надзвичайно складні завдання і забезпечує базову середню освіту. Діти, які здобули спеціальну дошкільну підготовку, направляються до першого класу, а ті, що не пройшли дошкільної підготовки — до підготовчого класу. Термін навчання глухих і слабочуючих учнів − 10 (12) років.

І ступінь − початкова школа. Тут здійснюється загальний розвиток особистості дитини, формування засобів спілкування, розвиток слухового сприймання, навчання грамоти, усного мовлення, основ математики, вироблення трудових навичок.

II ступінь − основна школа, забезпечує неповну загальну середню освіту, її завданням є різнобічний розвиток особистості учнів з вадами слуху, забезпечення якісного засвоєння ними основ наук державного та шкільного компонентів; удосконалення та розвиток словесного мовлення як засобу спілкування; здійснення загальнотехнічної та спеціальної трудової підготовки учнів; формування наукових світоглядних та громадянських позицій.

У школі II ступеня на основі ґрунтовного і всебічного вивчення кожного учня, його особливостей та можливостей здійснюється диференційована організація їх загальноосвітньої та трудової підготовки. Зокрема, можливе виділення групи дітей, які будуть продовжувати навчання у школі цього типу, одержуючи повну загальну середню освіту; групи учнів, які після закінчення основної школи здобуватимуть середню спеціальну освіту (важливим є передбачення її спеціалізації); окрему групу становитимуть учні, які одержавши неповну середню освіту, будуть безпосередньо займатися певними видами трудової діяльності.

III ступінь − старша школа, забезпечує повну загальну середню освіту (з терміном навчання 2 роки). Завдання її − забезпечення поглибленого оволодіння учнями основами наук з базових та обов'язкових вибіркових дисциплін, вільного користування різними засобами спілкування, виховання громадянської позиції особистості та рис, необхідних для спілкування в колективі чуючих, поглиблення професійної спеціалізації та підготовки до самостійного життя.

Здобутками нашого сьогодення є те, що діти, які мають вади слуху, мають можливість одержувати в спеціальних загальноосвітніх школах-інтернатах повну загальну середню освіту з певним професійним ухилом. Більше того, певна кількість наших шкіл-інтернатів прагнуть так змоделювати свій навчально-виховний процес, щоб дати в руки випускникам професію, можливість жити самостійно і заробляти на життя.

Поряд з підготовкою до трудової діяльності школа забезпечує можливість здобуття освіти вищого рівня. 

Для глухих і слабочуючих учнів з комбінованими дефектами (вади слуху в поєднанні з порушенням опорно-рухового апарату, затримкою психічного розвитку, розумовою відсталістю) організуються спеціальні класи.

Загальну середню освіту глухі і слабочуючі учні, що закінчили основну школу, можуть також здобувати шляхом навчання у спеціальній вечірній (змінній) середній загальноосвітній школі (ІІІ ступеня). Окремі діти з вадами слуху можуть навчатись у спеціальних класах при загальноосвітніх школах. Для цього рівень мовного розвитку глухого учня має відповідати віковому рівню мовного розвитку в нормі; у глухого учня мають бути сформовані навички розуміння усного мовлення оточуючих на основі слухо-зорового сприйняття; вимова має бути на такому рівні, щоб її розуміли оточуючі. Навчання забезпечується індивідуальною допомогою вчителя-сурдопедагога під час уроку й у позаурочний час, зокрема так здійснюються навчання вимові, розвиток слухового сприймання, додаткові заняття з метою надання допомоги у засвоєнні програми з усіх навчальних дисциплін.

Спеціальна школа має встановити тісний зв'язок із попередньою ланкою − дошкільними закладами, а також з наступною ланкою − вечірніми школами, ПТУ, середніми спеціальними навчальними закладами. Потребують вдосконалення методи навчання з метою підвищення якості підготовки випускників до майбутньої навчальної та трудової діяльності.

Середню спеціальну освіту учні з вадами слуху одержують, навчаючись у спеціальних групах технікумів, коледжів, ліцеїв. Позитивним є розширення мережі таких закладів. Міністерство освіти і науки затвердило перелік таких спеціальних груп. Це Донецький технікум промислової автоматики, Ужгородський коледж мистецтв, Запорізький електротехнічний технікум-коледж, Івано-Франківський коледж фізичного виховання, Київський технікум легкої промисловості, Київський художньо-промисловий технікум, Київське училище естрадно-циркового мистецтва, Технологічний коледж Українського державного університету ім. І. Франка, Херсонське медичне училище, Харківське медичне училище № 2, Дніпропетровський державний політехнікум та ін. Наведений перелік засвідчує, що для осіб з вадами слуху створено можливість одержувати різні спеціальності, навчаючись у спеціальних групах.

Важливою складовою неперервної освіти є вищі навчальні заклади. Глухі та слабочуючі особи шляхом індивідуального і групового навчання в окремих вузах України одержують вищу освіту. Це є беззаперечним свідченням необмежених можливостей розвитку осіб з вадами слуху.

Як позитивне слід відзначити спроби окремих вищих навчальних закладів забезпечити успішне навчання осіб із вадами слуху за новими спеціальностями, конче потрібними у сучасних ринкових умовах. Яскравим прикладом цього може слугувати Відкритий міжнародний університет розвитку людини "Україна".

Однією із важливих проблем, на наш погляд, є розширення профілів підготовки осіб з вадами слуху. Ті профілі, які наявні вданий час, є потрібними і задовольняють професійні наміри певної частини нечуючих учнів. Проте цей перелік аж ніяк не вирішує питання професійної підготовки нечуючих у масштабах країни. Через недостатню кількість навчальних закладів даного типу та обмежене число профілів підготовки не всі нечуючі юнаки і дівчата мають можливість обрати відповідну спеціальність і втілити свої професійні наміри і плани у життя.

Складним і досить специфічним завданням у процесі навчання дітей із вадами слуху є формування й удосконалення засобів спілкування. Це стосується оволодіння як словесною мовою, так і мовою жестів. На кожному етапі розвитку навчання й виховання дітей з вадами слуху по-різному ставилися завдання та визначався зміст педагогічного процесу й, таким чином, пропонувалися різноманітні мовні засоби. Найбільш суттєво відрізнялися погляди на роль і місце жестової мови.

Не зважаючи на те, що наприкінці ХІХ – початку ХХ століття основним методом навчання був „чистий усний метод”, історично зафіксовані погляди видатних сурдопедагогів на проблему використання жестової мови у навчальному процесі.

Великий вплив на зміну ставлення до жестової мови мали дослідження Л.С.Виготського. Л. Виготському вдалося встановити, що жестова мова − «справжня мова із усіма різноманітностями її функціонального значення», не кінетична копія словесної мови, а символічна система зі своїми закономірностями, структурою, яка виникає завдяки соціуму у відповідь на потребу в спілкуванні. Його дослідження підтверджують, що словесно-жестова двомовність глухих − «неминучий і найбільш плідний шлях мовного розвитку й виховання глухонімої дитини». «Чистий» метод навчання не давав глухій дитині повноцінного розвитку, не давав можливості реалізувати свої здібності.

Беручи за основу погляди Л. Щерби, І. Соколянський в 20-30 роках ХХ ст. займається проблемою мовленнєвого режиму у школі глухих. Тверда переконаність в тому, що педагог в присутності глухої дитини повинен розмовляти тільки на зрозумілій глухій дитині мові, породила запитання до "зрозумілої мови" − якою їй бути? Або це комбінація жестового, дактильного і усного мовлення, або − це тільки жестове мовлення і дактилологія. Він вважав, що тільки міміка може замінити інтонаційний бік мовлення за відсутності слуху. 

У 50-х роках ХХ століття кандидат педагогічних наук, викладач Київського педагогічного університету імені О. Горького (нині НПУ імені М. П. Драгоманова) Р. Краєвський здійснює лінгвістичний опис мови жестів глухих на основі українознавчого матеріалу, використовуючи термін "міміко-жестикулярна мова" (МЖМ). На його думку, МЖМ складається з виражальних рухів (міміка обличчя, виражальні жести) і жестових знаків (безпосередня конкретна символіка, опосередкована символіка, штучні знаки). 

Теоретичну характеристику мови глухих вчений підкріпив, створивши унікальний жестовий словник, де лексеми групувалися за конфігурацією руки − одним з основних компонентів жесту, як семантичної одиниці. 

З іншого боку планети, а саме в США, В. Стокоу, досліджуючи АЖМ (американську жестову мову) довів, що жестова мова − багаторівнева лінгвістична система, яка володіє широким набором лексичних, граматичних засобів для висловлення думки і аналізу інформації, а жест − є основною значущою (семантичною) одиницею, що має складну структуру. 

Компоненти жесту вчений порівнює з фонемами у слові і зазначає: як слово складається з фонем, так і жест складається з компонентів (конфігурація, розташування, рух) і детально описує і аналізує їх.

Завдяки дослідженню В. Стокоу було схвалено новий напрям у науці, який отримав назву "структурна лінгвістика", завдяки чому стало можливим не тільки порушувати питання, але й вирішувати завдання наукового вивчення жестової мови глухих. 

Зважаючи на це можна з впевненістю констатувати, що доробок Р. Краєвського є визначним і становить скарб української вітчизняної науки щодо першої спроби вивчення УЖМ. 

В умовах сьогодення завдяки нечуючим сурдопедагогам порушено питання вивчення жестової мови на науковому рівні та включення української жестової мови в навчально-виховний процес спеціальних шкіл для глухих.

З урахуванням особливостей навчально-пізнавальної діяльності учнів з порушеннями слуху нові типові навчальні плани для дітей глухих та зі зниженим слухом розроблені з урахуванням пріоритетів білінгвального (двомовного) навчання (інтеграція словесної мови як мови навчання з українською жестовою мовою (далі – УЖМ) як мовою опанування та  інтеграція УЖМ як мови навчання з словесною мовою як мовою опанування). Такий підхід схвалюють наукові, методичні працівники, педагоги спеціальних навчальних закладів. 

Двомовне навчання у спеціальних навчальних закладах для дітей глухих та зі зниженим слухом передбачає одночасне використання двох мов (словесної та УЖМ). УЖМ  вивчається не лише як окремий предмет, а й використовується як засіб вивчення інших предметів. 

Однією з актуальних проблем упровадження білінгвізму в навчально-виховний процес є знання жестової мови самими педагогами, які переймаються проблемою нечуючих дітей, не тільки спеціальної школи, а й школи з інклюзивним методом навчання. Учитель, вихователь, навіть технічні робітники школи повинні знати жестову мову. Педагоги повинні знати лінгвістичні особливості розмовної та літературної жестових мов, їхні граматичні закономірності. На думку Л. Виготського, сурдопедагог, який зневажає жестову мову, викреслює зі свого кола саму дитину, її життя, діяльність, проблеми, потребу у спілкуванні. Учитель, який добре знає навчальний предмет, який у загальноосвітній школі має високі показники, авторитет серед учнів, у школі, де навчаються нечуючі діти, не викликав би в них жодного інтересу. Учитель, який не знає або погано знає жестову мову, не може навчити, пояснити, розповісти, тобто неспроможний забезпечити доступного осмислення знань, оволодіння умінь і навичок дітьми з вадами слуху. Уроки таких учителів не досягають мети, нецікаві, з дітьми такі вчителі не мають позитивного контакту. Основні спеціальні принципи дидактики не реалізуються таким педагогом. Незнання психофізичних особливостей глухих учнів, а головне − незнання їхньої рідної мови − не дасть жодних результатів у навчанні та вихованні дітей з вадами слуху, а може ще й зашкодити не тільки навчально-виховному процесу, а й особисто дитині. Стійкий інтерес спостерігається на уроках тих учителів, які в доступній формі застосовують комплексне використання словесного мовлення, жестової мови, слухозорового сприймання мови як рівноправних засобів навчання, створюючи позитивний настрій шляхом взаєморозуміння між учителем, учнями і темою розмови. Безперечно, важливим у когнітивному розвитку й формуванні мовлення є знання жестової мови не тільки педагогом, а й батьками, діти яких навчаються в спеціальній школі. Не сприймаючи того, що їхня дитина − з особливими потребами, вони не дозволяють користуватися їй не тільки жестовою мовою, а й дактильною абеткою, віддають її вчитися в звичайні школи, що призводить до дезадаптації нечуючої дитини в суспільстві. 

Тому, обов’язковою складовою у запровадженні двомовного навчання має стати робота з батьками учнів, громадськими організаціями тощо, спрямована на роз’яснення соціальної потреби в такій моделі навчання, її переваг, особливо у створенні передумов для подальшої соціалізації учнів та випускників з порушенням слуху. 

Окрім обов’язкового володіння ЖМ, практика білінгвального навчання передбачає участь у навчально-педагогічному процесі нечуючих вчителів – носіїв жестової мови. Саме глухі вчителі є соціальними моделями для нечуючих учнів, взаємодіючи з ними і чуючими вчителями, зможуть організувати навчання жестової мови для батьків, технічного персоналу, та допоможуть удосконалювати навички ЖМ колегам-сурдопедагогам. Науковою основою активного використання жестової мови є сучасні докази вчених про те, що: Жестова мова як багатий, складний та унікальний засіб комунікації і з точки зору лінгвістики має всі компоненти мови як повноцінної знакової комунікативної системи.

Важливо відмітити, що посилена увага до проблем вивчення, і використання УЖМ в нашій країні дала поштовх до розробки нових матеріалів: 

· український тематичний відео-словник жестової мови, розроблений Н. Іванюшевою та Є. Зуєвою. Налічує 1800 жестів, які подані тематично, і вважається базовим словником щодо оволодіння рідною мовою нечуючих; 

· навчальний посібник "Від "А" до "Я" з дактилології та жестової мови для дітей шкіл глухих та слабочуючих, розрахований на батьків, студентів педагогічних ВУЗів за спеціальністю "сурдопедагогіка" (автори Н. Козачек, К. Васильєва) − Харківський державний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди; 

· навчальна програма з УЖМ для дітей глухих та для дітей зі зниженим слухом, укладена Адамюк Н.Б. 

Безумовно, названі матеріали на сьогодні є важливими, втім проблему в цілому має вирішувати об'єднання науковців, сурдопедагогів, перекладачів. Йдеться про: 

- організацію вивчення культурної жестової мови сурдопедагогами, студентами педагогічних ВУЗів, батьками нечуючих дітей (з використанням досвіду освітян та українського товариства глухих, яке впродовж 40 років здійснює курсове навчання перекладачів жестової мови); 

- досконале лінгвістичне вивчення особливостей УЖМ як першої мови нечуючих; 

- видання підручників жестової мови, використовуючи сучасні інформаційні технології. 

Слід зазначити, що в спеціальній освіті України існують непоодинокі факти, коли глухі і слабочуючі діти знаходяться на індивідуальній формі навчання вдома, що вкрай негативно в подальшому позначається на результативності їхньої реабілітації. Спираючись на дані досліджень провідних вчених-сурдопедагогів, індивідуальна форма навчання (вдома) глухих і слабочуючих дітей можлива лише у випадках наявності додаткової вади (окрім ЗПР і легкої розумової відсталості). Зокрема, індивідуальній формі навчання (вдома) підлягають діти з порушенням слуху, у яких додатково ще є: або складна форма ДЦП, або епілепсія, або шизофренія, або глибокий рівень розумової відсталості, або суттєве порушення поведінки (наприклад, із суіцидальним синдромом) та ін.

На сучасному етапі актуальною є проблема інтегрованого навчання дітей з вадами слуху.

Питання інтеграції дітей з вадами слуху не нове і у вітчизняній спеціальній педагогіці. Видатний вчений-сурдопедагог Ф.Ф. Рау також приділяв належну увагу проблемі успішної адаптації глухих та інтеграції їх у суспільство. Він вважав, що саме від рівня розвитку усного мовлення і залежить успіх включення осіб зі стійкими вадами слуху в чуюче суспільство. 

Видатний сурдопедагог звертав увагу на умови успішної інтеграції − ранній початок корекційного навчання, розвиток мовлення в поєднанні з різними видами діяльності, інтенсивне застосування звукопідсилюючої апаратури, використання компенсаторних можливостей організму, використання різних видів словесного мовлення − усного, писемного, дактильного і жестового. (В.І. Лубовський, «Дефектология», 1991 р.). Ці ідеї є актуальними і сьогодні, бо вважаються основними засадами повноцінної інтеграції дітей з вадами слуху в навколишнє середовище.

В Україні інтегроване навчання учнів з вадами слуху ще не набуло значного поширення. Воно потребує комплексного експериментального дослідження з метою з'ясування можливостей та необхідних умов для раціональної організації такого навчання і забезпечення максимального рівня розвитку учнів з вадами слуху. Думається, що на сучасному етапі необхідно в першу чергу удосконалювати існуючу державну систему спеціальної освіти за рахунок введення інновацій на рівні варіативності форм організації, методів і засобів навчання. І лише паралельно з цим слід визначати показники для інтеграції, тобто для створення нової системи освіти осіб з вадами слуху.

Одна з основних проблем інтеграції − це стан здоров’я дітей. На жаль, сьогодні мало зважають на його погіршення до критичного рівня (крім глухоти, діти мають по 2-3 патології). Тих, що мають тільки порушення слуху і збережений інтелект, − не більше 10 %.

В умовах, коли діти за станом свого здоров'я й інтелекту не здатні засвоїти шкільну програму, вчителі, крім вирішення першочергових навчальних завдань, повинні сприяти важливому процесу засвоєння і прийняття дитиною правил і вимог шкільного життя. При цьому часто виникають конфліктні ситуації, що призводить до нервових напружень і стресів, які дуже небезпечні для будь-якого організму, а особливо дитячого.

До того ж, дитина з порушенням слуху потребує допомоги у побудові стосунків з педагогами, однолітками, виборі свого шляху у житті. У цьому їй мають допомогти, насамперед, дорослі − батьки й педагоги, які, готуючи дитину до школи, надають їй різноманітну підтримку в адаптації до нового середовища. Для цього вони повинні володіти жестовою мовою, що має велике значення для формування особистості нечуючої дитини. Тільки в разі вільного безперешкодного спілкування з дитиною педагог матиме можливість не тільки реалізувати навчально-виховні завдання, а й регулювати норми поведінки та стиль спілкування дітей. 

На ранньому етапі втрати слуху дефект може бути скоригований психологічними засобами своєчасної корекції. У цьому мають надавати допомогу психологи, соціальні педагоги по роботі з дітьми-інвалідами в спеціальних закладах. Введення цих посад є дуже ефективним. Психологи спецшкіл займаються обґрунтуванням педагогічних програм, перевіряють готовність дітей до навчання і рівень їхнього психологічного розвитку. 

Найефективніше ця робота проходить через запровадження у навчальний процес двох мов − жестової і словесної.

Потрібно рішуче вже сьогодні ставити питання, що педагоги спецшкіл для дітей з порушеннями слуху повинні володіти жестовою мовою.

Сказане вище аж ніяк не применшує тієї ролі, яка належить вивченню словесної мови, але в сучасних умовах, коли діти мають комбіновані порушення здоров’я і важко сприймають навчальний матеріал, потрібно застосовувати двомовне навчання, у якому використовується жестова мова, усне і писемне мовлення − це є найбільш важливою складовою досягнення позитивного результату у навчанні. 

Практичне здійснення ідеї навчання дітей з особливостями психофізичного розвитку в інтегрованому середовищі вимагає цілеспрямованої підготовки у вищих навчальних закладах спеціалістів різного профілю, у тому числі психологів, логопедів, сурдоперекладачів, асистентів-вчителів,

В сучасних умовах, коли впроваджено багато змін у навчальний процес, перехід від традиційного навчання дітей з вадами слуху повинен носити не масовий характер, а як окремі випадки для дітей з індивідуальними особливостями психофізичного розвитку, які не тільки дозволяють організувати інноваційні соціальні послуги, а й передбачити майбутні наслідки. І все це за умов повного матеріального забезпечення та забезпечення дефектологами, перекладачами, тощо.

Як свідчить досвід, у загальноосвітніх закладах не створено відповідної бази для корекційного блоку, який є невід’ємною складовою спеціальної освіти. Це стримує реалізацію принципу корекції порушень психічного розвитку (мовлення, мислення, уяви, сприймання, психомоторики тощо) у ранньому віці, не сприяє запобіганню подальших відхилень у психічному, особистісному розвитку, формуванні провідних психічних функцій, спричиняє виникнення вторинної інтелектуальної недостатності. 

Для успішного навчання нечуючих учнів у масових школах потрібні спеціальне обладнання класів звукопідсилюючою апаратурою колективного користування, індивідуальне слухопротезування учнів, сурдотехнічні засоби навчання, спеціальний кабінет з розвитку слухового сприймання та формування вимови, спеціальна підготовка педагогів. На особливу увагу заслуговують пізнооглухлі діти. Вони можуть залишатися в загальноосвітньому закладі за умови якісного бінарного слухопротезування, використання залишків слуху та цілеспрямованої корекційної роботи по збереженню словесного мовлення, навчання читання з губ, індивідуального підходу до них педагогів.

Інклюзивне навчання для дітей з вадами слуху повинно мати дуже обміркований і виважений характер. Необхідно при прийнятті рішення покладатися не лише на бажання замовника − батьків, які не є фахівцями, виважено вивчити особистість дитини у всіх аспектах і приймати рішення про можливість використання цієї форми навчання з урахуванням тих факторів, які в майбутньому можуть виникнути. Такими факторами є те, що дитина, яка втратила слух в більшості випадків продовжує його втрачати. Це може спричинити важкі наслідки, особливо, якщо вона не оволоділа вчасно міміко - жестовою мовою.
Дитина після закінчення школи обмежується у виборі професії через стан слуху. Водночас її однокласники спроможні отримати будь-яку освіту і професію. Це дуже негативно відзначиться на її самооцінці. Зовсім по іншому відчувають себе діти, які навчались у спеціальному закладі. Коли вони отримують вищу освіту, то почуваються переможцями над собою і своєю вадою.

Отже, провідною ідеєю сучасної освіти є орієнтація на ефективне впровадження білінгвістичного методу в навчання дітей з вадами слуху, здатного здійснювати ефективний вплив на цілеспрямований розвиток психічних процесів, забезпечити опанування нечуючою дитиною необхідної суми знань, умінь та навичок в умовах навчально-виховного процесу. Метод білінгвістичного навчання охоплює рівнозначно як жестову, так і словесну мови, які є рівноправними засобами навчально-виховного процесу, здобуття глухою дитиною повноцінної освіти. 

Включення жестової мови в систему засобів педагогічного процесу − важлива зміна ідеології навчання і виховання глухих; вироблення складного диференційованого підходу до мовленнєвого розвитку і виховання кожної дитини. 

Результати жестового спілкування з чуючими дітьми свідчать про більш швидше та менш стресове оволодіння дітьми словесною мовою, більш гармонійний особистісний розвиток, сформованих значно раніше комунікативних навичках.

Важливим завданням на сучасному етапі є удосконалення існуючої системи освіти, забезпечення її гнучкості та прогностичності і створення належних умов для підвищення освітнього рівня глухих і слабочуючих в Україні.

Зведення мостів між жестовою мовою, писемною і усною формами словесної мови, з використанням сучасних мультимедійних засобів та телекомунікаційних систем, є запорукою до підвищення рівня грамотності глухих дітей і створення умов для їх подальшої самореалізації у житті.

Оксана Гаяш, к.п.н., 

методист кабінету дошкільної, початкової та інклюзивної освіти ЗІППО
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